Sciences de gestion

Chapitre 4A : les interactions individu-ORGANISATION 
L’organisation est un collectif humain. Elle est composée d’individus qui possèdent des caractéristiques propres, et doivent travailler ensemble et adhérer à des valeurs communes afin de contribuer à la performance de leur organisation. Ainsi, les membres de l’organisation sont des acteurs qui agissent ensemble, malgré leurs différences, pour développer la pérennité de leur organisation.

1. Des cultures au service d’une culture commune : la culture de l’organisation

Les salariés disposent de caractéristiques propres ; leur culture nationale est l’une de ces caractéristiques qui conditionnent leur façon de communiquer et de se comporter. L’organisation tente de rassembler ses collaborateurs, issus d’horizons divers, autour de valeurs qui fondent sa propre culture : la culture d’organisation ou culture d’entreprise.
A. Définitions
· La culture est un ensemble de valeurs, de normes, de rituels qui conditionnent les comportements des membres d’un groupe.

· Que sont les valeurs ?

· Que sont les normes ?

· Que sont les rituels ?

· Que sont les codes ? 

B. Le rôle de la culture

Dans une organisation, deux types de culture coexistent :

Quels sont ces deux types de culture ?

Que doit permettre la culture d’entreprise ?

2. Les conceptions des acteurs influencent leur comportement 

La culture impose, de façon inconsciente, des croyances, des savoirs non scientifiques auxquels les individus adhèrent souvent par facilité car ils donnent une explication de la réalité. Ces croyances vont avoir un impact sur le comportement des acteurs dans les organisations.

A. Les stéréotypes

· Que sont les stéréotypes ?

B. Leur impact sur le fonctionnement de l’organisation

Dans l’organisation, les collaborateurs sont imprégnés, sans même s’en rendre compte, de ces conceptions qui guident souvent leurs réactions.

Quelles sont les conséquences de ces conceptions ?

Que doit alors faire l’entreprise ?
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